

向南向南再向南

62年前,中国人民解放军横渡长江,以横扫之势席卷全国,东线起点就是在靖江;62年后,这些当年为百万雄师渡江掌舵的船工后人们,正在通向现代化的幸福道路上不停地奔跑。细心的人或许能够发现,当年宣传要积极接受苏南辐射的口号,如今已经成了主动融入苏南第一方阵的实际行动。一场新时代的渡江战役,鏖战正酣。

□快报记者 金辰 陈超

失落后奋起

因为工作的关系,靖江人王亚峰这些年来经常需要走南闯北接洽全国各地的客户。从上世纪90年代中期到“十五”期末,王亚峰每次从上海、南京等地坐车回来的时候,只要车子一过江阴长江大桥,就会产生一种深深的失落感。

“特别是晚上的时候,长江南边一片灯火通明,一过长江到了靖江,只有黑灯瞎火,心里就感觉堵得慌,一种说不出来的滋味。”王亚峰说,“为什么仅仅隔了一条长江,江对岸的人就能发展的这么好,为什么咱们就不行?这是多年来靖江人一直憋在心里的一口气。”

憋气是有理由的,事实上早在上世纪70年代前后,靖江市就差不多和苏南同步,在农村兴起了“社办厂”,在80年代末期还成了全国闻名的“螺丝大县”。“不仅不比苏南差,条件比苏南有些地方还好,很多江阴人还到我们这里打工呢。”王亚峰说。可是由于种种原因,从上世纪90年代开始,“小富即安”的靖江被长江南岸的兄弟城市们甩开了距离,直至渐行渐远。

可以容忍一时落后,但绝不能永远落后。憋足了劲的靖江人步入新的世纪便发起了一场“靖江精神”的大讨论。也正是从那个时候起,靖江人定下了“学赴苏南,后来居上”的目标追求,随后在“十一五”期间提出了实现靖江跨越发展,“赶上苏南第二方阵”的目标。

速度与激情

顾炼对这场有关“靖江精神”的大讨论记忆犹新。

当时的顾炼进入自己的家族企业靖江市新程汽车零部件有限公司工作时间并不太长,企业当年虽然已经有了几千万元的销售额,但一直在“小富即安”还是“迅速扩张”的两级徘徊。从政府到民间强烈的发展愿望让原本举棋不定的企业有了迅速发展的动力和空间,也正是从那时候起,顾炼的这家公司开始裂变式增长,今年底公司预计年销售额将达到13.5亿元。

王亚峰也能印证顾炼的经历。如今他是江苏永益集团的副总经理,这家如今拥有固定资产3.5亿元的企业,原本是一家始建于1979年的集体小厂,和整个靖江市的经济发展脉络一样,虽然起步并不比别人晚,但在上世纪末到本世纪初的这段时间里,企业的发展一直停滞不前,最好的年景一年也就3000万元的产值,被江对岸的同行甩开了一大截。

“好在大讨论后靖江实施了跨江联动发展的战略,大家的精神都上来了,发展速度也上去了。”王亚峰说,“我总想的是我们能再早一点讨论就更好了。”

大讨论后的靖江上演了经济发展的“速度与激情”。2010年末的统计数据结果显示,靖江市2010年全市实现地区生产总值436.03亿元,人均地区生产总值6.33万元,分别是2005年的3.28



融入苏南第一方阵,靖江打响新时代的渡江战役

倍和3.17倍;城镇居民人均可支配收入21904元,农民人均纯收入10242元,分别是2005年的2.1倍和1.9倍。全市金融机构存款余额545亿元,五年净增385亿元。

民生和环保

经济发展同时带来的民生、环保方面诉求,同样也是不断前行的靖江人心头最为牵挂的问题。在靖江市委书记陈明冠眼里,其实经济发展最根本的目的就是让老百姓日子好过起来。

日子好过首先就得有托底的保障。靖江市人力资源和社会保障局副局长沈洪介绍说,靖江有66万人口,通过数年来的努力,目前靖江市已经形成了统一的城乡医疗保障体系,截至今年6月底城镇职工养老保险累计参保17.14万人,新型城乡居民养老保险参保13.01万人,新型农村合作医疗参加人数36.65万人。

有钱花还得有房住。靖江市住房和城乡建设局副局长徐彬介绍说,光是为了满足近期重点工程拆迁户的居住需要,靖江市就在市中心拿了一块地建安置房。这块地如果搞商业开发,轻松就能卖出每亩600万元~800万元的高价,但是为了让靖江市民满意,让他们觉得靖江经济的发展没有拿他们做牺牲品,最终还是决定造安置房。同样在邻近城区的地方,靖江市政府最近又拿出一块面积超过300亩的土地,专门用于建设经济适用房和廉租房,预计整个规模将超过30万平方米,其中一期工程8万平方米将在今年年底开工。

可以容忍一时落后,但绝不能永远落后。憋足了劲的靖江人步入新的世纪便发起了一场“靖江精神”的大讨论。也正是从那个时候起,靖江人定下了“学赴苏南,后来居上”的目标追求,随后在“十一五”期间提出了实现靖江跨越发展,“赶上苏南第二方阵”的目标。

靖江市环保局副局长苏平绝不赞同“靖江追赶苏南城市发展一定要走苏南城市先污染后治理老路”的观点。今年靖江市提出要同时创建国家卫生城市、国家环保模范城市、国家生态市,苏平感到压力很大的同时也充满了信心。“因为一开始我们就没走错路,再好的企业,只要不符合环保要求我们绝不引进。”苏平说,每年为此拒绝的项目都有10多个,投资额都是好几亿。

光荣与梦想

刚刚过去2个月的靖江市党代会上,靖江市委书记陈明冠就在报告中明确提出靖江要五年再来一次大跨越,在苏中地区率先融入苏南“第一方阵”、率先基本实现现代化的目标。

——江苏省宏观经济研究院院长顾为东

靖江要利用宏观经济起伏规律,不断调整适合自己的发展战略,发挥后发优势,走出一条和苏南不同的发展路径,就完全有机会超越苏南。

——原复旦大学经济学院院长陆德明

5年,根本不用我再在靖江前面加什么形容词了。这就是变化。”王亚峰说。

承载着靖江人光荣与梦想的希望之船,正在全速“渡江”,融入苏南。

跨江联动

1999年之前,从靖江到江阴要坐船,渡江就要1个多小时;在“十五”期间,江阴、靖江两市主动打破行政区划界限,正式签署《关于建立江阴经济开发区靖江园区的协议》,规划建设了第一个跨江联动的经济区。

8年过去了,这个负有特殊使命的经济区,算是不辱使命。今年1~7月,江阴园区实现地区

生产总值70.27亿元,同比增长37.19%。截至目前,园区在建重点项目4个,总投资超20亿元,达标达产后将新增销售近80亿元。

精明的靖江人,抱着和江阴园区互相学习、互相呼应、互相竞争的目的,在隔着长江大桥的东面,同时建设了靖江经济开发区新港园区(如今已经变成新港园区、城南园区与城北园区3个园区),如今它正和江阴园区交相辉映,共同推动靖江经济高速发展。两年前,靖江财政总收入、一般预算收入、人均储蓄等5项主要指标开始雄踞苏中14个县市第一位,地区生产总值、协议注册外资、城镇居民人均可支配收入等8项指标增幅也居苏中第一。

陈海涛:看着城市从图纸变成现实,很幸福

过去的5年里,整个靖江市新建的房屋面积达到了415.8万平方米,等于再造了一个靖江城。建设部门挥汗如雨的背后,站着的是整个城市的设计师:规划部门。作为城市面貌变化的策划者,靖江市规划局副局长陈海涛最大的感触是:现在干什么都是规划最大。“靖江的城市规划从2006年一直编制到2020年,2006年公示到现在都没变过,亲眼看着一个城市从图纸变成现实,感觉很幸福。”

柒纵深

靖江 力争融入苏南第一方阵

陈明冠:五年精心谋划,五年坚实步履



今年是“十二五”开局,靖江又提出要“融入苏南第一方阵”,要做“渡江第一帆”,这个目标是如何提出的,你觉得实现的可能性如何,应该采取什么样的方法保证目标的实现?

快报记者:今年是“十二五”开局,靖江又提出要“融入苏南第一方阵”,要做“渡江第一帆”,这个目标是如何提出的,你觉得实现的可能性如何,应该采取什么样的方法保证目标的实现?

陈明冠:“十一五”期间,是大家公认的靖江历史上发展最好、最快的黄金时期,是靖江发展史上综合实力提升最快、城乡面貌变化最大、社会建设成效最好、人民群众得益最多的五年。

经过五年的大发展,靖江已经站在了一个新的历史起点上,要在苏中地区率先融入苏南“第一方阵”、率先基本实现现代化。要实现这一目标,今后五年,靖江要突出富民优先理念,构建现代产业体系,加快开放创新步伐,统筹城乡一体发展,注重“两型社会”建设,加强和谐社会建设。

快报记者:总书记“七一”讲话中多次提到民生问题,作为一个苏中地区经济发达城市的市委书记,如何看待经济发展与民生保障的问题?

陈明冠:五年来,我们坚持从最广大人民群众的根本利益出发想问题,作决策,办事情,全面落实亲民、富民、惠民的各项政策措施,各项决策赢得了群众的拥护,各项工作得到了群众的支持。实践证明,只有坚持发展依靠人民、发展为了人民、发展成果惠及人民,始终将群众的需求作为第一信号、群众的满意作为评价标准,才能赢得人民的信任与支持,我们的各项事业才能不断推向前进。

快报记者:前段时间,靖江提出“三城同创”,拿出数亿元改善生态环境。

良好的局面。八年来的巨大变化,八年来的发展之路,八年来的好事创业氛围,难能可贵,弥足珍贵。

快报记者:你理解中的靖江精神是什么样的?通过快报,你最想和靖江老百姓说的一句话是什么?

陈明冠:当“聚沙成洲,奋发超越”靖江精神的巨型宣传牌矗立在靖江繁华地段时,靖江干部群众的精神都为之振奋——68万靖江人有了一种可以称之为灵魂的精气神。这是靖江人的新形象,也是靖江的对外品牌,靖江精神,凝结着靖江的传统文化,体现着时代要求,既传承历史,又着眼未来。

快报记者:你在靖江工作8年来的最大体会是什么?

陈明冠:八年采,靖江形成了干事创业的浓烈氛围,坚持解放思想、与时俱进,用发展的目标、发展的举措、发展的成果,广泛地凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量,形成了和衷共济、奋发有为的强大合力;坚持以软环境建设为抓手,效能建设为核心,狠抓思想建设、作风建设、能力建设、廉政建设,激发了创新开拓、勤政为民的巨大热情;坚持正确的用人导向,营造了风清气正、干事创业的浓厚氛围,倍加珍惜齐心协力、政通人和的良好环境,始终保持跨越发展的豪气,率先发展的锐气、创新发展的勇气,在激情奋斗中超越自我,在负重拼搏中跨越前行,为实现“十二五”规划开好局、起好步。

最想说的是,全市上下要倍加珍惜来之不易、弥足珍贵的发展势头,倍加珍惜团结拼搏、争先创优的浓厚氛围,倍加珍惜心齐气顺、政通人和的良好环境,始终保持跨越发展的豪气,率先发展的锐气、创新发展的勇气,在激情奋斗中超越自我,在负重拼搏中跨越前行,为实现“十二五”规划开好局、起好步。